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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 
OGGETTO: Esame mozione presentata dai Consiglieri Comunali Caccia Mario, Salsa 

Claudio, Benedetti Anna ad oggetto: “S.P. Mercadante – Divieto di transito agli 
automezzi non autorizzati”. 

 
 
L’anno  DUEMILADODICI, addì  06  del mese di NOVEMBRE alle ore  21,00 nella Sede 
Comunale. Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero 
convocati in Sessione Straordinaria, Seduta pubblica e Prima convocazione i componenti il 
Consiglio Comunale. 
 
All'appello risultano: 
 

  Presenti Assenti 
BENETTI ARRIGO  x  

BALLASINA ANGELO  x  
BALOSSINI LIVIA  x  
ROSSI SILVIO  x  
MARCHESI SUSANNA  x  
DE BELLIS ANGELO  x  
DELLERA VALENTINA  - x 
CACCIA MARIO  x  
SALSA CLAUDIO  x  
BENEDETTI ANNA  - x 
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Partecipa il Segretario Comunale Brera dott. Gianfranco, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco Arrigo Benetti assume la Presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato. 



 
Oggetto:  Esame mozione presentata dai Consiglieri Comunali Caccia Mario, Salsa Claudio, 
Benedetti Anna ad oggetto “S.P. Mercadante – Divieto di transito agli automezzi non autorizzati”. 

 
ILCONSIGLIO COMUNALE 

 
Premesso che in data 18 ottobre 2012 è pervenuta al protocollo del Comune al n. 5779 prot. una 
mozione presentata dai Consiglieri Comunali  Caccia Mario, Salsa Claudio e Benedetti Anna 
avente per oggetto “S.P. Mercadante – Divieto di transito agli automezzi non autorizzati”. 
Visto l’art.  51 del vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, il quale 
fornisce la definizione ed i contenuti della mozione, stabilendo in proposito che la mozione consiste 
in una proposta, rimessa alle decisioni del Consiglio, nell’ambito delle competenze dello stesso 
stabilite dalla legge e dallo statuto, che si conclude con una risoluzione ed è sottoposta alla 
approvazione del Consiglio nelle forme previste per la votazione delle deliberazioni. 
Rilevato che i contenuti della richiamata mozione presentano i requisiti previsti dal regolamento. 
Data lettura del testo della mozione. 
Uditi gli interventi: 
Sindaco: trattandosi di una ordinanza dell’anno 2008 è evidente che l’argomento è al centro 
dell’attenzione da tempo. Ci sono stati negli anni scorsi incontri con i cittadini, la costituzione di 
comitati di cittadini, delibere di consiglio comunale e ordini del giorno. Oggi con l’ultimo accordo 
la situazione si presenta migliore rispetto al quadro precedente. La revoca dell’ordinanza della 
provincia, come richiesto nella mozione, è una strada difficile da sostenere. Ci sono innegabili 
problemi legati alla sicurezza della strada Mercadante, che hanno suggerito l’ordinanza del 2008. Ci 
possono essere ancora aspetti migliorabili. Le proposte iniziali dell’assessore Rigotti, che ci erano 
state presentate, non le abbiamo accolte ed abbiamo risposto negativamente, precisando che si 
dovevano confermare le posizioni espresse dal Consiglio Comunale con la delibera del 2008. Sono 
condivisibili alcune considerazioni del Consigliere Salsa nel precedente Consiglio, dove si 
segnalava la necessità  di garantire l’accesso di parenti e conoscenti alle abitazioni dei residenti 
lungo la via Mercadante. Il protocollo d’intesa approvato recentemente ma non ancora sottoscritto è 
sicuramente migliorabile. E’ da rilevare che, rispetto a prima, con il nuovo protocollo d’intesa i 
residenti della Frazione Monticello avranno una autorizzazione continuativa, senza necessità di 
rinnovi. 
Salsa: il protocollo approvato sembra più attento alle esigenze dei ciclisti che dei residenti. 
L’ordinanza del 2008 continua ad essere non condivisibile. Con il protocollo si chiede che venga 
esercitato un controllo da parte della polizia locale affinché sia rispettata l’ordinanza. Ma le 
limitazioni poste dall’ordinanza fanno sì che una sua rigorosa applicazione porti a situazioni 
illogiche ed ingiustificabili. L’ordinanza pone di fatto vincoli e limiti alla libera circolazione da 
parte di fornitori e clienti di attività produttive agricole che si trovano sul percorso della strada 
Mercadante. Le attività produttive vengono poste quindi di fronte a forti penalizzazioni nello 
svolgimento della loro attività. Se non si è residenti non si entra in questa strada. La Provincia non 
può trattare la Mercadante così diversamente da ogni altra strada provinciale. E’ una ordinanza da 
annullare perché anacronistica e fuori da ogni logica. Fino ad oggi probabilmente chi ha effettuato i 
controlli sulla strada provinciale li ha effettuati usando la logica. Se ci sono aziende agricole che 
vendono il loro prodotto e queste non sono raggiungibili, ci troviamo di fronte ad una situazione del 
tutto illogica. 
Sindaco: l’aspetto della sicurezza non può essere sottostimato. Le considerazioni espresse già 
trovano riscontro nella delibera del Consiglio del 2009. Gli aspetti segnalati necessitano di 
attenzione  e potranno trovare soluzioni da concordare tra gli enti sottoscrittori del protocollo 
d’intesa. 
Caccia: la situazione attuale non è giustificabile. L’ordinanza era stata fatta con superficialità e gli 
agenti di p.m., se dovessero applicare  alla lettera l’ordinanza creerebbero situazioni ingiustificabili. 



Sindaco: togliere l’ordinanza comporterebbe una responsabilità grave, perché quell’ordinanza è 
motivata da ragioni di sicurezza. Non me la sento di andare così apertamente contro la Provincia. 
Sicuramente oggi la situazione  è migliorata  ma ci sono spazi per ulteriori miglioramenti. 
Salsa: la vicenda della Mercadante presenta forse aspetti di forzature da parte di chi ha idee diverse 
sull’utilizzo di questa strada. E’ stata posizionata molta segnaletica e barriere protettive. La 
pericolosità della strada Mercadante non è oggi maggiore di tante altre.  
Marchesi: c’è un principio della sicurezza che deve essere garantito e ci sono poi gli altri aspetti 
esposti nel dibattito di questa sera che devono essere affrontati, al fine di garantire diritti dei singoli 
cittadini nel rispetto dei principi generali. 
Sindaco: confermo che i problemi emersi e discussi meritano di essere sostenuti, in quanto è 
necessario chiarire gli spazi ambigui che l’ordinanza si porta dietro da tanto tempo. Il testo della 
mozione non può essere approvato ma si dice di sì alla validità delle considerazioni espresse, per 
cui bisognerà impegnarsi per trovare soluzioni alle problematiche sollevate con la mozione e 
discusse questa sera.  
A conclusione degli interventi il Sindaco procede a mettere ai voti la mozione presentata   dai 
Consiglieri Comunali  Caccia Mario, Salsa Claudio e Benedetti Anna avente per oggetto “S.P. 
Mercadante – Divieto di transito agli automezzi non autorizzati”. 
La votazione fornisce il seguente esito: 
Favorevoli: 2 (Caccia, Salsa) 
Contrari: 6 (Benetti, Ballasina, Balossini,Rossi, Marchesi, De Bellis). 
In base all’esito della votazione come sopra riportato, il Sindaco dichiara che la mozione presentata  
in data 18 ottobre 2012 e pervenuta al protocollo del Comune al n. 5779 prot.  dai Consiglieri 
Comunali  Caccia Mario, Salsa Claudio e Benedetti Anna avente per oggetto “S.P. Mercadante – 
Divieto di transito agli automezzi non autorizzati” è  respinta. 
Il Sindaco conferma tuttavia l’impegno per trovare soluzioni alle problematiche sollevate con  la 
mozione e discusse questa sera.  
 
 



 
Letto approvato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to Benetti Arrigo 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Brera dott. Gianfranco 
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lì, 19.11.2012 
IL MESSO 

F.to Pedalino Maria 
 
 

 


